

«Жизнь замечательных людей»

«Воспоминания известного оленевода Павла Ивановича Тегрувье, к сожалению ушедшего к верхним людям».

« Об искусстве владеть копьем»

Я родился в тундре во время перекочевки в верховьях реки Пахачи. У нас на первой, пустой, нарте, где нет ни груза, ничего, всегда везли колокольчик на баране, размером с человеческую голову, по кругу на нем было написано по – латински. Эту нарту вез самый умный олень, чтобы он не мог испугаться. Впереди каравана идет человек на лыжах-снегоступах. Следом за ним олень. Первым на нарте едет мужчина, глава рода. Везут на нартах семейных охранителей – деревянных идолов. Если первый олень остановится, то весь караван останавливается. За первой нартой едут другие сильные мужчины. А последним – самый молодой, самый неумелый. Он учится, как нужно двигаться, примечать по дороге, где опасные места. Колокольчик на нарте звучит: «Лю-лю-лю». И когда он замолчал, тут раздался крик – это я родился и закричал: «А- а-а».

У нас в кочевье было 19 юрт, одной юрте принадлежало 10 нарт груженных. Рано утром с 3 часов в стойбище начинали собирать нарты для кочевки, в 4 часа уже кочевали.

Мой отец был неграмотный, но мог свободно говорить с людьми разных народов. Василий Песков писал о нем. Наш отец – легенда, он был под два метра ростом, очень сильный. В нашей яранге была кольчуга, с которой я играл в детстве, она была очень тяжелая, наверное, килограммов 40. Я ее с трудом поднимал. Были копье и топор, я копье тоже никак не мог поднять.

Нас двое сыновей у родителей. Они всегда жили со своим табуном. Раньше все вместе работали. Стало много оленей – отделяйся с собственным стадом. Никаких батраков не было, просто, у кого в стаде было 200 оленей, у другого 120, а у третьего 30, но пасли все стадо вместе. И каждый знал, сколько у него оленей. У чукчей богатым считался тот, кто день и ночь работает, пасет оленей. Ты в одном поколении можешь быть богатым. Но если ты ленивый хозяин, то никогда не будет удачи. Должно быть оленье счастье, его надо попросить у духа – хранителя своего рода. Были гонки на оленях на 40 километров, соревновались оленеводы, если ты выиграл, то у тебя есть удача и ты можешь сохранить все стадо оленей.

Раньше детей воспитывали, девочку до 17 лет, а мальчика отдали на воспитание дяде, родственнику по материнской линии. Он жестко его воспитывал. У чукчей самое большое богатство – это сын, а не олени. Детей считают часто по сыновьям. У чукчей могло быть несколько сыновей в разных стойбищах. Потом он их собирал всех вместе. Сын должен знать отца. Он всегда придет к тому месту, где отец.

Каждый молодой мужчина должен быть лучше других в какой-нибудь деятельности, например, один должен бегать быстрее всех, другой – стрелять, третий – владеть копьем, четвертый – строить байдары и т. д, должен быть мастером. Делай то, что тебе нравится. У каждого человека должно быть свое уникальное, что есть только у него одного. Он не знает всех своих возможностей. Копьем владеть – самое почетное звание было у чукотских мужчин. Такой человек защищен от всех, от любого нападения. Он физически выше других. Даже если на него нападут четверо, копьеносец может отбиться. Он может улететь, спрыгнуть со скалы вниз. Но он должен знать и чувствовать свое копье, чтобы оно в трудную минуту не сломалось, иначе он погибнет. Если неудачно что-то сделал – все, он безоружен. Все, кто достиг совершенства, имели право носить на макушке косичку. Один старик заболел и захотел, чтобы младший сын его убил. Тогда он его проверял на силу духа, если отца убьет, значит, сможет за себя постоять. На моем копье выбиты цифры «1742», его тогда сделали. Это копье обменяли на оленя где – то у хантов или манси. Один мой предок туда ходил с табунчиком. Изучал территорию по берегу Ледовитого океана, выходил на лед.

Каждый год после 20 декабря приносил в жертву оленя. Собаку, любимую, которую увидел во сне и не рассказал об этом – беда. На брата моего напали два медведя, он одного убил копьем. Уже падая, медведь хотел его зацепить лапой, а он упал на живот, рюкзак был сверху, а там был чайник, так в чайнике образовалось 5 дырок от когтей. Другого медведя увела собака.

А потом эта собака приснилась, и ее надо было убить.